

# 世界周刊 World

笔下风云 纸上精彩

## 上天

莫斯科时间7日21时31分,哈萨克斯坦境内高耸在拜科努尔发射场的运载火箭喷出一团烈焰,将美国著名软件工程师希莫尼乘坐的载人飞船送入夜空。而同一日,在巴西亚马孙河入海口城市贝伦,一位“超级铁人”——斯洛文尼亚人马丁·斯特雷,用65天时间游完世界第二长河亚马孙河。

他们通过不同的方法见证了人类的能力,他们的行动也许不能征服什么,但他们至少证明了人类自己的成长和不断的追求,向神奇的自然、向浩瀚的太空……

## 下河

### “Word之父” 开始12天太空之旅



4月7日,希莫尼准备登上飞船 新华社传真照片

美籍匈牙利裔亿万富翁查尔斯·希莫尼7日与两名俄罗斯宇航员一起乘坐俄“联盟TMA-10”号载人飞船,在哈萨克斯坦拜科努尔发射场升空,如愿成为全球第5位太空游客。发射当日,希莫尼与前来探望的友人、美国“家政女王”玛莎·斯图尔特隔着玻璃道别。



“联盟TMA-10”载人飞船升空 新华社/路透

#### 发射升空

当地时间7日23时31分(北京时间8日1时31分),火箭准时点火,在引擎推动下冲向略显阴霾的天空。发射产生的浓烟将发射台周围覆盖。

升空大约9分钟后,控制中心宣布,希莫尼乘坐的飞船已顺利进入距地面大约200公里的地球轨道。希莫尼家庭发言人苏珊·哈奇森说,希莫尼“脸上带着微笑”。

现年58岁的希莫尼将于莫斯科时间9日23时12分(北京时间10日3时12分)抵达国际空间站。这名做软件发家的亿万富翁是全球第5名太空游客,他为此行12天付出了2500万美元。

#### 知名友人

来为希莫尼送行的人中,最有名的要算美国“家政女王”斯图尔特。两人是多年好友,这次现年65岁的斯图尔特专程赶来探望,则让外界猜测两人可能有意共结连理。

斯图尔特6日抵达拜科努尔发射场,她7日骑骆驼在发射场周围游览,还细细检视了一座当地建筑。在发射当日,因宇航员要同他人隔离,斯图尔特和希莫尼在一个私人仪式上隔着玻璃窗告别。

当被问及外界对二人关系的猜测时,哈奇森说,希莫尼“现在专注于这次太空之行”。她说:“我可以告诉你的是,如果他想向她求婚,他不会隔着一层玻璃这么做。”

希莫尼计划在4月12日俄罗斯“宇航员日”宴请国际空间站内宇航员,斯图尔特亲自为希莫尼制定菜谱,其中包括红酒烧鹌鹑、鸭胸肉配刺山果花蕾、土豆鸡丁、苹果软糖、水果米饭布丁等,这些美味佳肴盛放在铝制容器中带上太空。

#### 网络日志

希莫尼在个人网络日志上说,在升空前最后一天,他理了发、做了个按摩,还看了部苏联时期的战争电影。他在日志上没有提到斯图尔特,但他写道,他按俄罗斯宇航员传统,朝运送他前往飞船的汽车轮胎上小便。

希莫尼出生于匈牙利,他小时候在苏制“乌拉尔2号”计算机上首次接触到编程,为他后来在微软开发文字和表格处理软件打下基础。这次上天,他携带了苏制计算机上使用的纸质记录条,以纪念当年使用的计算机。

希莫尼打算在太空中继续写网络日志。在他之前,第一名女太空游客阿努谢赫·安萨里就在太空旅行期间写作网络日志,为世人讲述了不少奇异的亲身体验。

除希莫尼外,飞船上的两名俄罗斯宇航员费奥多尔·尤尔奇欣和奥列格·科托夫将前往空间站度过半年时间,他们将接替在那里工作了6个月的俄罗斯人米哈伊尔·秋林和美国人迈克尔·洛佩斯-阿莱格里亚。而希莫尼则将在12天太空之旅结束后随俄美两名宇航员返回地球。

王丰丰(新华社供本报特稿)

#### 新闻人物

### 人类第五位 太空游客希莫尼

希莫尼今年58岁。他17岁离开故乡匈牙利布达佩斯,先赴丹麦就职,后移居美国,获加州大学伯克利分校工程与数学学士学位和斯坦福大学计算机博士学位。此后,他曾就职于施乐及微软等著名公司。2002年,他离开微软独自创业,并设立基金为各种科学和艺术活动提供资助。有媒体估计,希莫尼目前身家高达10亿美元。

在微软就职期间,希莫尼因领导开发办公自动化软件Word和Excel享誉业内,被誉为“Word之父”。在花费2000多万美元换取太空“通行证”后,希莫尼成为继美国人蒂托、南非人沙特尔沃思、美国人奥尔森、伊朗裔美国人安萨里后的第五位太空游客。

刘洋

#### 相关新闻

### 未来航天器“缩水” 宇航员青睐“矮子”

根据美国国家航空和航天局(NASA)酝酿的新标准,由于下一代载人航天器的宇航员身高进行限制,“和现在的宇航员相比,下一代宇航员的身材会相对矮小。”

据《星期日泰晤士报》8日报道,美国宇航局官员承认正在考虑对乘坐下一代航天器的宇航员身高进行限制,“和现在的宇航员相比,下一代宇航员的身材会相对矮小。”

设计美国下一代载人航天器“奥赖恩”的美国洛克希德-马丁公司提出了宇航员身高的新标准:乘坐“奥赖恩”的宇航员的最佳身高在1米70至1米75之间。

技术人员解释说,限制高个子宇航员一方面是由于驾驶舱的设计考虑,另一方面也是出于节约燃料的思路。

冯俊扬

### “超级铁人” 65天游完亚马孙河

这是一个从未有人尝试过的危险旅程——在布满食人鱼、毒蛇、鳄鱼等危险动物的亚马孙河畅游。不过,当历经9周炼狱般的水中生活的“超级铁人”马丁·斯特雷在巴西上岸时,被称为“河流之王”的亚马孙河被征服了,而世界最长游泳纪录也将第四次被他改写。

#### 最后一搏:超越极限

52岁的斯特雷7日抵达了亚马孙河入海口巴西贝伦市附近,完成了在这条全长6440公里的世界第二长河中5265公里的游程。从2月1日在秘鲁阿塔拉亚启程,斯特雷平均每天游80公里,仅用65天就抵达目的地,比原计划提前了5天。

斯特雷的儿子兼项目联络员博鲁特说,挑战终点站贝伦市将在8日举行庆祝仪式。在完成挑战前,他的父亲已经“筋疲力尽”。比起出发时,斯特雷的体重已经下降了12公斤。

5日在距离终点还差100公里的时候,斯特雷的健康状况恶化,出现了晕眩、腹泻、高血压、精神恍惚等症状。尽管斯特雷的医生命令他停止游泳,但他仍坚持在夜间游行前进,躲避白天猛烈的日晒灼烤。斯特雷当日接受采访时说:“终点段是全程最艰难的部分,越接近入海口我每天的速度越慢。海潮对河流的波浪产生了很大影响,有时我甚至被推得向后退。”

#### 最大考验:强烈日晒

当然终点段只是全过程的一个缩影,斯特雷在60多天的漫长煎熬中克服了一道道难关。泳衣的不断摩擦擦伤了他的皮肤,过度的劳累让他好几次都必须靠别人帮助才能上岸,抽筋、脱水、呕吐更是时有发生。

他的护航小队由20人组成,分乘两只独木舟和一艘小船为他护航,并提供夜晚住宿。

在前半程中的最大麻烦就是强烈的日光。挑战刚开始几天,斯特雷的嘴唇起满了泡,鼻子和脸颊也一层层地蜕皮、结痂。可能因为防晒霜渗入了游泳镜,他的眼睛也变得非常红肿。

日晒几乎成为一道难以逾越的难关。斯特雷说:“当我还没游出秘鲁境内时,曾想到要放弃。但是情况随后又改善了。世界各地的人们给我们寄来各种防晒霜,我们也对面具进行了改造。”

#### 最大幸运:躲过食人鱼

尽管艰难重重,但斯特雷无疑是幸运的。亚马孙河的凶险程度举世闻名,寄生鲶鱼可以进入人体而引发疾病,食人鱼可以撕裂他的泳衣,一旦遭到食人鱼集体攻击,被攻击目标在瞬间将化为一堆白骨。被称为“巴西吸血鱼”的牙签鱼可能会实施偷袭,而可以生活在淡水中的公牛鲨更是极其凶猛。在启程前,他承认自己想到这些危险甚至会做噩梦。

不过,这些令人提心吊胆的家伙们并没有与斯特雷遭遇。他说:“我想这些动物已经接受了我,我与它们一起游了这么久,它们现在一定以为我是它们中的一员了,还有海豚会跟我一起游。”

随行的医疗小组也准备应急措施,万一有危险生物靠近,立即把预备好的动物血液倒入水中,以吸引它们的注意力。如果不起作用,船上也备有武器。好在这些都没有派上用场。

#### 最新战绩:再破吉尼斯

马丁·斯特雷6岁就开始自学游泳,1978年他放弃吉他专业,成为一名职业马拉松游泳运动员。

1997年,斯特雷成功地游泳横渡了英吉利海峡。2000年,他用58天的时游完多瑙河3004公里的路程,创造了长距离游泳的世界纪录。斯特雷也是世界上首位从发源地到入海口游完多瑙河全程的第一人。这也

让他首次被载入世界吉尼斯纪录。

2001年7月,斯特雷再次挑战多瑙河。他在84小时10分钟的时间在多瑙河中不间断地游了504公里,创造又一个世界之最。2002年7月4日至9月9日,斯特雷征服美国密西西比河,在68天的时间内游完了该河3798公里的全长,打破其个人保持的吉尼斯纪录。2004年6月10日至7月30日,斯特雷畅游了中国长江,游泳距离4003公里,吉尼斯中又多了一条关于他的纪录。

如果得到吉尼斯的确认,这将是斯特雷第4次打破最长游泳纪录。吉尼斯的发言人说,他们将检查和分析有关数据,以便确定斯特雷是否创下了世界纪录。目前斯特雷剩下的挑战似乎只有世界第一长河尼罗河了,但他说:“我不会去尼罗河,虽然长度很有挑战性,但它也不过是条平缓的小溪。”

#### 最大心愿:改变世界

赢得辉煌成绩的马丁·斯特雷斯洛文尼亚人视为民族英雄,并获得了“鱼人”的绰号。不过,推动他不断挑战的动力并不仅是为了在体育上取得突破,而是出于对全球性的公益事业的关心。他多年来游泳经历的主题一直是“和平、友谊和清洁的水”。

斯特雷把他的这次亚马孙之行的意义定为保护雨林,提高人们对老年痴呆症和其他神经功能衰退紊乱症的认识,并且希望可以促进远程医疗作为一种有价值的诊疗方法为偏远地区的病人带来福音。

斯特雷在出发前发表声明中动情地写道,他有一个远景,希望将会改变世界。“我的梦想是游过亚马孙,向世界证明万事皆有可能……不只是雨林,整个地球都需要我们的保护。……我以前曾经谈论一些被我征服的河流,但是其实我并没有征服那些河流。我征服的只是我自己。”

康娟



斯特雷在亚马孙河畅游